

年豐看多喜

『姐姐，我要先看！』

斗六糖廠 林素綱

每當我拿『豐年』回家時，總習慣地一跨進門就讓着：『豐年』來了！弟妹們就一擁而來的伸着手說：『姐姐我要先看！』

「我先看！」這樣搶來搶去，往往把封面都撕破了。『豐年』的內容豐富，裡面的醫藥常識，衛生習慣，家常便菜做法，文藝小說……都是我們所歡迎的題目，尤其漫畫更為小弟所喜愛。有空時，我常常說些『豐年』上的醫藥常識給小弟弟妹們聽，要他們好好注意增加衛生上的智識。

每逢假期或

農業的任勝快

農業推廣會 鄧耀

我是頭份鎮農會的職員，擔任農業推廣的工作。站在這農業推廣的最前線，我必須隨時提心吊膽，研討最新的農業技術，以便指導農民，回答他們的詢問，由於這幾年來的經驗，我深深地知道：

『豐年』是從事農業推廣者最優良、最完備的參考刊物；由這上面，我獲得最新的農業知識，學會了各種新作物的栽培法、新農藥的施用法，和新農業機械的使用法，並且解決了不少農業上的疑難問題，使我對推廣工作感覺到發任愉快。

頭份鎮上埔里九一號農民黃田，一家七口，雖然他每天日出而作，辛勤耕作，但每在水稻收穫前，遭遇稻熱病或其他病蟲害的為害，因此收成不見得豐盛，生活過得非常貧苦。去年，我介紹他看『豐年』，也是照着『豐年』的指導種的，現在瓜子生得很多，過路的人看見了，總跑來向媽說：

『林太太呀！你真有辦法，有技術，種得這麼好的隼人瓜，星期天，我總和媽一道照着『豐年』上的說明，煮出可口新鮮的菜來。有一天，我和媽正在做着『豐年』介紹的新菜，火很熱，媽可還沒把菜切好，油鍋燒起來了，媽很慌張，提着水就要酒下去，我看了不慌不忙的馬上把蓋子蓋上，火熄了，媽問我怎麼知道這個方法，我只謎笑着不答。

我家屋後種着二棵隼人瓜，也是照着『豐年』的指導種的，現在瓜子生得很多，過路的人看見了，總跑來向媽說：

『林太太呀！你真有辦法，有技术，種得這麼好的隼人瓜，我家那棵真要命，總共生不到三個瓜子，又細又小，將來有種子可否留幾個給我呢？』

『豐年』真正好！



(上接二十三頁「阿月的婚事」)

阿貴叔婆年紀已近古稀了，但耳聰目明，還算靈敏，只是腰身有點彎曲，看來身高只有四尺來高。如果是白天，便可在她那佈滿皺紋有如一隻碩大的蘿蔔乾的臉上，看到僅存的一顆巨犬門牙，裸露在淡黑色的脣外。同時，也可在那敏感的眼睛裏窺出此人心胸狹窄，狡黠一如老母猴。

阿貴叔婆是村中著名的摃食者，只要得到桌席大小的意外利益，就會三天高興得不吃飯都可以。她雖兒孫滿堂，却堅守着自己爲數不大的私房錢，深怕兒孫奪取，一直自居、自炊、自食，自甘於孤獨的老寡婦生涯。她唯一引爲自豪的是平生做媒，約五十年間之中成功的不下數百次；倘連小討（童養媳）也算進去，那恐怕有好幾千了。儘管她慣常地把一貧如洗說成富厚，把細膩嬌嬈說成天生障礙，但好像認爲撒這種謊乃是自己終身職責，恬不爲怪。如果做媒也有所謂專家，那麼阿貴叔婆無疑是其中最偉大的一個。許多業餘媒人都認爲替後生人做媒，乃是對社會人群的功德。倘使這想法不錯，那阿貴叔婆便是鄉中最受崇敬的功勞者之一了。其實不然。年青人都討厭她，若是發現到她正在打着自己的主意，照例要勃然大怒，咒罵她一頓；然而一旦婚事成功，又不得不稍爲原諒她。特別是生了第一個兒子時，總是煮好一大鍋鷄湯去孝敬她。

就因爲她本領不小，這次被光頭季看中，把終身大事附托給那張乾癟嘴了。在阿貴叔婆這邊看來，這實在是平生最大光榮，因爲她就沒有做過這種大富人的媒。基於她一貫的作風——唯利是圖，把這門親事認定是難得的好孔頭，因此嘴脣上塗了一層厚厚的豬油，特別賣力。

阿傳叔忙叫孩子搬凳子。不知怎樣，寒喧過後，四座却破例地沉默了。阿貴叔母知道阿火一向有什麼野心；阿火對老太太的來意自然也洞若觀火；因此也不願意打破沉默。

「……」好一會兒，阿貴叔婆似乎等得不耐煩了，或者也許成竹在胸，把阿火的存在根本就認爲無足輕重了，用她那極重的方言說：『阿火，你這小子莫多嘴。』

「阿傳叔，那件事你大概有一個回答了吧，嗯？」

「……」阿傳叔只是默然。

「我這麼老嘍。說不定這是我一生中最後一次。你要想想我都是爲你着想，爲你一家着想，也爲阿月着想的良機勿失啊。」

〔貴叔婆，」意外地，竟是阿火低沉有力的話語代替了阿傳叔的回答。「我聽你講，好像是給阿李哥做媒人，是不是？」

「唔！是又怎樣？」言外之意，好像在說：你這小子莫多嘴。

「哈哈……阿貴叔婆，你不用提啦。你好像還不知道，光明李的親事，你再等三、五

年來話還不慢的，哈哈……」

「什麼嘛，快把嘴閉起來。阿火，你想阿月，我會不知道嗎？你不要懶想。哼！聽狗想食天鵝肉。」

「我想不想干屁事？我說的是這門親事，慢幾年還不遲，聽到沒有？哈哈……哈哈……」

大家都給笑糊塗了，啞然不知所云。

「放屁！阿火，你存心欺侮老人家，我

才要誒子你屁事哩！」

「阿貴叔婆，你莫要氣。你大概是不知道的，我同你講，光頭季已給捉淮官裏啦！」

「啊？」大家都驚住了，就如晴天裏忽然

打了個響雷。

(未完，下期續)

本刊下期啓事。

好農村廣播節目，將要舉辦有獎測驗，第一獎獎品爲中廣公

司收音機一具，詳細辦法請注意